

“两学一做”学习教育

简 报

第 31 期

上海海洋大学“两学一做”学习教育办公室

2017 年 11 月 4 日

学习贯彻十九大精神，扎实推进“双一流”建设：上海海洋大学纪念建校 105 周年

“深入贯彻十九大精神，深化一流学科建设，实现学校内涵式发展，把高水平特色大学建设推向新阶段。”11月，上海海洋大学迎来105周年华诞。

学习贯彻十九大精神 纪念建校 105 周年

4日下午1点，全体在校校领导、全体中层干部，教师代表、学生代表、校友代表、老领导代表、离退休教师代表参加上海海洋大学建校105周年纪念大会。

校党委书记吴嘉敏在会上指出，经过105年的沉淀和积蕴，上海海洋大学正面向2030发展愿景，焕发出勃勃生机。一个多世纪以来，学校秉承“渔界所至，海权所在”的创校使命，围绕国家需要、民生需求，为我国的海洋、水产教育事业做出了重要贡献。如今，历经百年岁月洗礼的上海海洋大学，正随着中国特色社会主义新时代，踏上了转型发展、内涵提升的新征程。

面向新时代，在“双一流”要求下的内涵式发展新征程上，学校将坚持不忘初心的情怀，以立德树人为根本，坚持中国特色，坚持社会主义办学方向；坚持时不我待的担当，通过深化教育综合改革、双一流建设，推进学校内涵式发展，推进高等教育现代化；坚持建功立业的气魄，通过人才培养、科技创新等，努力做出无愧于国家和时代的贡献；坚持薪火相传的使命，通过大学文化的培育，大学精神的凝练，使学校成为所有海大人的集体记忆和精神家园。

在中国特色社会主义新时代的新征程上，上海海洋大学将以深入贯彻落实党的十九大精神为主线，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，一如既往坚持与党和国家同呼吸，共命运，与时俱进，开拓创新，深化改革，乘势而上，不断提高办学效益和水平，为建设世界一流特色大学而努力奋斗！

校长程裕东在致辞中回顾了学校的办学历史和发展成就。他说，在全国上下深入学习贯彻党的十九大精神的热潮中，上海海洋大学也阔步走过 105 个春秋。回顾建校 105 周年来的光辉历程，学校扎根中国大地，矢志水产高等教育，为国家和地方培养了大批德才兼备的杰出人才，产生了一大批重大创新成果，为中国水产事业发展、国家海洋战略、地方经济社会发展以及行业需求提供了重要支撑。近年来，学校坚持转型创新发展，初现现代海洋大学格局，学科建设取得新突破，现代大学治理迈出新步伐，人才培养质量取得新提升，并于今年 9 月，成功入选国家一流学科建设高校。

学校将站在更全局的高度、更国际的视野、更系统的思维，进一步聚焦特色，扎根中国大地办大学；通过体制机制改革，激发办学动力和活力，沿着内涵式发展的道路，积极参与和推动高等教育现代化，把学校建成世界一流特色大学。上海海洋大学，正随着中国特色社会主义新时代，踏上了新征程。学校将继续扎根中国大地，坚持立德树人；围绕“四个服务”，彰显时代价值；着眼双重重任，实现整体提升；强化特色优势，建设一流学科；培育大学文化，凝练大学精神，紧扣推进一流学科建设、实现学校内涵式发展的主题，用苦干实干开启未来，为中华民族伟大复兴的中国梦，开启新时代，踏上新征程，续写新篇章！

2002 届生物技术专业校友、比昂生物医药集团总裁、国家特聘专家、中央组织部“千人计划”入选者杨光华，教师代表、海洋科学学院朱清澄教授，2015 级爱恩学院学生张润平分别发言，表达对学校的祝福。

“校庆月”活动不断 凸显学术文化氛围

11 月 1 日，上海海洋大学举行了“校庆月”活动启动仪式。为期一个月的校庆活动，包括学术文化系列报告会、校友返校活动、系列文体艺术活动等近 30 项。

11 月 2 日，中国太平洋学会深远海资源环境管理研究会分会在学校成立。这标志着上海海洋大学在服务国家海洋战略中又迈出了坚实且富有意义的一步。11 月 4 日上午，上海海洋大学隆重纪念王以康教授诞辰 120 周年，张友声教授、施彬教授诞辰 110 周年，应光彩、陆桂、林焕章教授诞辰 100 周年。此外，在 11 月还将召开 2017 年第二届食品与健康国际研讨会，水产学科学术前沿报告会、第四届海大-丘比食品科学技术合作研讨会等，凸显“学术文化”气息。

百余年来，学校锐意进取，不断创新，为中国水产及相关产业的技术进步和事业发展做出了重要贡献。2008 年学校完成更名并整体搬迁临港办学，在格局转型和质量提高的双重任务、服务国家战略和服务地方发展的双重使命下，开启了新一轮由百年水产大学向新型海洋大学的战略转型发展新征程。

加快推进“双一流”建设 把论文写在世界的大洋大海和祖国的江河湖泊上

今年 9 月，教育部、财政部、国家发改委联合公布世界一流大学和一流学科建设高校及建设学科名单，上海海洋大学成功入选国家一流学科建设高校，建设学科为水产学科，这是一代代前辈先贤特色化学学科建设深厚工作积累的成果，是学校百年发展史上又一个重要的里程碑，为学校早日跻身世界一流特色大学提供了前所未有的发展机遇。

今年 7 月，上海海洋大学男女龙舟队再续水上运动辉煌，单独组队代表上海市参加第十三届全运会，取得了“一银两铜”的佳绩，在全国千余所高校中前所未有。学校办学特色与体育运动有机结合、协同发展的集中展示，充分展现了百年学府深厚的体育育人底蕴和育人传统。

十九大指出中国特色社会主义进入了新时代。新时代要有新气象，更要有新作为。上海海洋大学将回顾发展历程，总结办学经验，展望美好未来，推进一流学科建设，实现学校内涵式发展，把高水平特色大学建设推向新阶段。

报：市教卫工作党委组织干部处

送：校党委

发：学校党委各部门 各基层党委、党总支、直属党支部

共 印：2 份
